

新春走基层

春节不休息 施工一线忙

记者 韦伟/文 通讯员 肖飞/图



新春佳节是万家团圆的日子，但总有一些人放弃休息和团圆，奋战在工作岗位上。在沈丘县河南安钢周口置换项目(以下简称项目)施工现场，工人们放弃休假，仍在一线作业。(如图)

2月8日，在项目施工工地，工人们正忙个不停：已经封顶的高炉上，工人们正对最后的设备进行安装；即将竣工的储料棚工地上，工人们正在浇筑混凝土……工地上一派繁忙的景象，塔吊长长的“手臂”来回摆动。

项目建设总承建商——上海宝冶沈丘项目负责人冯力杰告诉记者，河南安钢周口置换项目是省重点建设工程项目，工期紧任务重，工人们正加班加点赶进度，春节期间不休息。

高炉项目负责人张瑜今年39岁，自毕业到宝冶工作以来，已有4个春节在外地度过，今年是第5次在外地过春节。

“项目大，工期又紧，我们决定春节不放假。”张瑜说，“现在有650人坚守在工地，我们响应国家号召，就地过年。这样既不耽误工期，又配合疫情防控。”采访中张瑜告诉记者，如今，通讯发达，大家可以抽空跟家人视频聊天。

23岁的郭盈博来自许昌，女朋友在南阳上班。他告诉记者，想家是难免的，但想到工期如此紧张，也只能舍小家为大家了。

说起家人和女朋友，郭盈博说：“家人理解，女朋友更理解，我们上学时选择的是土木工程系，系里有句名言，‘我的青春我做主，沙石钢筋混凝土’。”一句话让大家都笑了。

在储料厂建设工地，记者见到了

项目负责人34岁的方亚东。他指着不远处的储料厂说：“一期可储存157万吨的储料厂主体已经完工，正抓紧进行配套设施建设。”

方亚东介绍说，目前一期工程已完成85%，按照原定计划3月15日具备送料条件，还有不少工作没有完成，所以决定春节期间不放假，270人参加建设攻坚战，保安全、保质量、保进度。

提起与家人团聚，方亚东说：“闲时会通过手机与家人视频聊天，虽然

与家人不能团聚，但能为河南省重点工程、周口的第一个重工业项目做点贡献，感到挺自豪的。”

冯力杰告诉记者，他们为了让坚守岗位的工人过上一个快乐的春节，公司后勤部进行了周密安排。饮食方面准备了水饺、汤圆及丰富的荤素菜肴，包括南方人爱吃的米线及北方人爱吃的馒头；生活方面，除夕当天下午和正月初一全天放假，公司多功能厅可观看春节联欢晚会；对工人进行了

慰问。同时，公司按照有关规定对工人发放补贴金，节假日三倍工资，让大家感到“家的温暖、爱的味道”。

“目前，我们的工作是瞄准三月份出铁的原定目标全力冲刺，干部带头坚守岗位，全心为大家，在保证质量的前提下，尽量赶进度。”冯力杰说，“作为上海宝冶沈丘项目负责人，我觉得今年春节在沈丘过意义非凡。我们见证了周口钢铁从无到有的过程，周口重工业历史将留下我们的足迹。”②8

在浓浓的年味里感受生活的美好



2021年的新春佳节，具有特殊而重要的意义。在经历了“疫情大考”后，我们格外期待新一年的到来，在浓浓的年味里，感受祖国的日益强大和生活的无限美好。

春节临近，年味渐浓。究竟是什么才是年味？年味不仅仅是袅袅缤纷的烟火气，也是熙熙攘攘的人群，是红红火火的日子，是欢歌笑语，是歌舞升平，是阖家团圆，是国泰民安。

图为市民在中心城区一家超市选购所需物品。

记者 张廉明 摄

我叫杨慧可，是河南省周口市扶沟县吕潭乡官地村的一名大三学生，现就读于河南师范大学国际政治专业。我家是建档立卡贫困户，我上高中时，中储粮周口直属库开始资助我上学，从未间断。

时光漫漫，身边走过许多人，但中储粮周口直属库一直陪伴我左右。在我无助的时候给我关怀，在我穷困潦倒的时候，给我希望。你们帮助了我们这些家境贫寒的孩子，把曙光和希望带到了我们身旁，让我们可以完成学业，用知识改变未来的人生道路。可以说，没有中储粮周口直属库就没有现在的我。

在中储粮周口直属库的帮助下，我完成了两年半的大学学习。我一直有个

拳拳之心感党恩

心愿，就是毕业了能去中储粮周口直属库工作学习。萌生这个念头的时候在大一，直到去参观了中储粮周口直属库，更加坚定了我想去那里工作的决心。

民以食为天。古今中外的历史证明，粮食是一个国家的命脉，是社会稳定的前提。一个国家一旦出现粮食严重短缺，就会引起连锁反应。中储粮作为涉及国家安全和国民经济命脉的国有企业，肩负着党和国家赋予的维护国家粮食安全的神圣使命。我希望和众多中储粮人一样，尽心尽力捍卫国家粮食安全。

古语云：“近朱者赤，近墨者黑。”择善人而交，择君子而处。与品德高尚的人在一起，方能提升自己。中储粮周口直属库良好的工作环境令我印象深刻。每一个人对待工作都极度热忱，兢兢业业，谈吐、仪容都恰到好处，处处可见良好修养。

同事之间相处融洽，上到领导，下到基层对任何人都笑容满面，关心备至，就连第一次去那里的人都不会感到紧张，就像回到了自己家里一样。

我希望帮助那些像我一样家境贫寒的人。我是中储粮周口直属库扶贫工

作的受助者，也是见证人。我能切身感受到扶贫工作给我们这些穷苦的人带来的帮助。以官地村为例，扶贫车间不仅为贫困户进行免费培训，还给他们提供了就业岗位，实现了足不出户就能上班挣钱的梦想。

授之以鱼不如授之以渔。教育扶贫是乡村振兴的根本。扶贫与扶智并重，物质与精神齐飞。我希望能尽我之力，让更多农村孩子去追逐自己的学梦。滴水之恩当涌泉相报。面对一次次的帮助，我唯有铭记父母师长的嘱托，刻苦学习，努力拼搏，勤俭节约，不辜负党和国家的期望。我深受中储粮扶贫精神感染，并愿意投身到扶贫攻坚战中，回报社会。③7

(记者 杜洪亮 整理)

商水县委办公室节日廉政氛围浓

喜庆事宜及铺张浪费等，进一步压紧压实主体责任，推动形成清廉过节的良好风尚。

加强监督“敲警钟”。结合以案促改工作，对近期上级公开曝光的违反中央八项规定精神典型问题进行通报，让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。要求县委督查室加大正风肃纪力度，严防腐败

问题发生。组织各科室负责人签订2021年度党风廉政建设目标责任书，细化量化任务。要求县纪委监委派驻纪检组加大监督执纪力度，让党员干部时刻绷紧神经、提高警惕，自觉抵制节日腐败。

倡廉送福“传新风”。组织县委办

室干部职工到帮扶的城乡大井村、老城办顾楼村等开展慰问活动，为困难群

众送去米面油等生活必需品的同时，积极开展疫情防控、廉洁过节等宣传，确保群众过一个温暖祥和的春节。

“县委办公室全体干部职工要时刻牢记总书记‘五个坚持’要求，无论是工作日还是节假日，都要把纪律刻在心中，把规矩立在心中、落实到行动中，始终保持忠诚、干净、担当的政治本色，发挥表率作用，勇担职责使命，以高质量的‘三服务’，确保商水高质量跨越发展！”县委办公室副主任、党支部书记赵军说。①6

张明乡强化禁燃禁放监管

为减少环境污染，堵塞燃放烟花爆竹漏洞，2月5日，商水县张明乡纪委组织人员到张明乡周边超市对经营、储存烟花爆竹情况进行暗访，看是否存在非法经营储

存烟花爆竹等情况。通过暗访全乡30多家香烛纸钱店、杂货店、小超市等经营门店，未发现经营、储存烟花爆竹现象。

张明村超市老板王新汉表示：“当

遇到购买烟花爆竹的村民时，我们会主动上前宣传烟花爆竹禁燃禁放管理实施办法，村民都称这是一项减少噪音、减少污染的好事，都表示理解和支持。”

乡纪委要求各行政村、各单位进一步提高思想认识，强化宣传教育引导，加强禁燃禁放监管，确保禁燃禁放工作落到实处。①6

我市文物工作连获两项荣誉

本报讯 (记者 王晨)近日，市文广旅局被省文物局评为“2020年度文物安全目标完成单位”，市文物考古所被省文物局授予“重点建设项目文物保护先进单位”称号，全省通报表彰。

2020年以来，在市委、市政府的正确领导下，市文广旅局认真落实国务院、省政府关于加强文物安全工作的意见和要求，扎实推进我市文物安全各项工作。同时积极配合国家、省重点建设项目，开展考古调查、勘探和发掘工作，既高效服务重点项目建设，又切实保护了地下文物。2020年，市文广旅局全面完成《2020年度河南省文物安全目标责任书》所承诺的文物安全责任目标任务，被省文物局通报表扬，并授予“2020年度文物安全目标完成单位”称号。

记者了解到，市文物考古所联合省考古院进行平粮台古城遗址、时庄遗址考古发掘及淮阳区域考古调查工作，平粮台遗址获“2019年度全国十大考古新

发现”，时庄遗址被国家文物局评为“考古中国”五项重要发现之一，填补了周口文物考古的历史空白。市文物考古所还优质高效完成了周口机场、阳新高速周口郸城段立项前的考古调查及沈丘安钢产能转换项目一期工程等16个重点项目及其他项目建设的考古调查、勘探和发掘工作。

通过考古勘探，2020年全市共发现古遗址2处、古窖藏1处、古墓葬180座、古窑址19座，出土各类文物600余件，其中国家珍贵文物100余件，义务清理群众在生产生活中发现的古墓葬6座，市文物考古所被省文物局表彰为“重点建设项目文物保护先进单位”。

在今后的工作中，市文广旅局将常抓不懈做好文物安全工作和重大项目文物考古勘探工作，提升文物安全防范能力，助力区域经济发展和城市建设，为维护全市文物安全形势稳定、推动全市文物事业再上新台阶作出应有贡献。③5

“区中园”模式让鹿邑产业聚变添动能

记者 李瑞才 通讯员 陈鹿华

“澄明食品加工产业园一期项目的建成投用，带动‘茂源羊业’等火锅食材上下游企业纷纷落户，形成了新的食品加工产业集群。预计未来3至5年形成入驻企业超过15家、产值超过150亿元的食品工业产业链。目前，一期项目产销两旺，二期已经试生产，三期土地规划到位。另有投资3亿元的锅圈食汇冷藏设备配套生产项目，将成为产业延链补链的新突破。”据了解，在鹿邑县产业集聚区，“区中园”布局涵盖尼毛化妆刷、羊毛衫加工、食品加工、鞋业等产业，正在建设的有纸业工业园，规划建设的有中草药健康美丽产业园、冷链物流园，总数量达15个，为产业集聚区转型升级打下了基础，为快速发展增添了新动力。

在刚竣工的“创客小镇”，外观新颖漂亮的创客孵化大楼、人才公寓、创客产品展示厅、产品展销中心即将投入使用。目前已签约入驻生产型企业7家、销售型企业2家，全部建成后可实现年产值40亿元，带动8000人就业，成为产业集聚区“区中园”的新名片。

而计划总投资25亿元、占地800亩的“鞋业小镇”，则彰显了深圳步文化科技公司对鹿邑县未来发展的满满信心。这是从深圳市全产业链引进的国内专业健步鞋品牌——多走路智造，现已成为新兴产业的龙头。总体规划分五期完成，计划用工5万余人，是河南省大型重点工业项目。目前，一期、二期产销两旺，项目建成后将有62条生产线，年生产成品鞋4300万双。三期双创孵化园已动工，新上24条全套组合型生产线，可年产走路鞋2.16亿双。

随着产业吸引力、集聚力越来越强，鹿邑县在全国化妆刷业界的影响力越来越大。两个月前，鹿邑县举行了汇集深圳合志晨等11个化妆用具项目的“化妆刷小镇”开工仪式，总投资近21亿元。而盘活闲置厂区新引进的元捷美妆产业园，将投资10亿元，集美妆产业生产、电商物流于一体。还有12个化妆刷项目正在洽谈，总投资达26亿元。

伴随着化妆刷产业的集群发展，也带动了羊绒和羊毛衫织造快速发展，2平方公里的羊毛衫工业园催生了溢丰、鹿骏、豪凯、丰兰科技、广仁5个大的专业纺织园区，电脑横机7000多台，年产各类针织服装6000万件。同时带动各乡镇设立缝盘网点40多个，提供近万个就业岗位，年出口额超过10亿元，年销售额40多亿元，形成了河南省最大的羊毛衫生产基地，并成为珠三角、长三角产业转移的重要承接地。

鹿邑县将主动顺应高质量发展新要求，坚持开放引领，围绕“培育主导产业——完善产业链条——提升设施配套——打造特色集群”的发展方向，持续以“区中园”模式为抓手，瞄准产业链关键环节和短板，通过改造提升、产业链延伸、产业升级和产业链延伸，年产2万吨中草药提取液，带动建设15万亩中草药种植基地。计划通过3到5年的努力，打造“健康鹿邑”品牌，成为推进“健康中国”战略落实的样板，并成为河南乃至中国的一张“中药健康”名片。

鹿邑县新建占地500亩的冷链物流园，并谋划发展第三方物流和智慧物流，依托现有供销物流园、电商园的集群优势，将豫东最大物流集散地打造成豫东最强，并创建省级和国家级示范物流园区。这些与产业发展配套的专业物流园，成为鹿邑县近年来推动产业快速发展的“大手笔”之作。

“要紧紧抓住传统产业优化升级机

遇，转变发展方式，科学规划，把产业集聚区打造成实现科学发展的突破口，招

商引资的主平台、农民就业转移的主阵地，使更多全国知名企落地、发展、壮大，促进县域经济高质量跨越发展。”鹿邑县委书记、县长李刚对产业集聚区转型升级高质量发展提出了更高要求。

鹿邑县将主动顺应高质量发展新要求，坚持开放引领，围绕“培育主导产业——完善产业链条——提升设施配套——打造特色集群”的发展方向，持续以“区中园”模式为抓手，瞄准产业链关键环节和短板，通过改造提升、产业链延伸、产业升级和产业链延伸，年产2万吨中草药提取液，带动建设15万亩中草药种植基地。计划通过3到5年的努力，打造“健康鹿邑”品牌，成为推进“健康中国”战略落实的样板，并成为河南乃至中国的一张“中药健康”名片。

郸城县纪委监委驻民政局纪检监察组

“四个监督”保障民政服务对象祥和过节

本报讯 (记者 徐松 通讯员 鲁莹莹)春节前夕，郸城县纪委监委驻民政局纪检监察组提高政治站位，多措并举，发挥监督职能，落实救助政策，全力保障救助对象祥和过节。

监督提高政治站位。该县民政局党组践行“民政为民、民政爱民”的工作理念，切实增强做好困难群众基本生活保障工作的思想自觉和行动自觉，进一步强化使命担当，坚决扛起兜底民生保障的政治责任，不折不扣落实各项救助保障措施，织密扎牢民生兜底保障安全网，确保困难群众温暖过冬、幸福过年。

监督落实救助政策。为进一步落实好城乡低保、特困人员救助、临时救助和孤儿、事实无人抚养儿童保障等救助政策落实到位，班子成员深入所包乡镇，督导督查各乡镇救助政策落实情况，扎实开展“寒冬送温暖”专项救助行动，对生活无着流浪乞讨人员实行全天候主动救助，确保流浪人员得到妥善救助。尽心做好农村留守儿童、留守老人关爱保护工作及困难群众防寒保暖工

作，确保民政服务对象温暖安全过冬。开展困难群众走访慰问活动，切实把党和政府的温暖和关怀送到困难群众的心坎上。

监督守牢疫情防控线。切实抓好民政领域常态化疫情防控，从严落实各类防控措施，科学精准做好民政服务机构常态化疫情防控，督导养老服务机构落实“五有”措施，实施日常监管，强化人员出入管理、物品采购、消防、食品卫生安全等防护措施，保障服务对象生命财产安全。

监督保障救助资金。为确保困难群众救助资金打够打足，局党组及时报告当地党委和政府，积极争取财政部门支持，及时足额将城乡低保、特困人员救助供养金、各类救助金、社会福利补贴及相关补助发放到困难群众手中。

目前，该局已筹措发放各类社会保

障救助资金4600多万元，下拨乡镇临时救助资金400多万元，为民政服务机构发放口罩5万个、防护服200套、75%酒精50件、红外线人体测温仪50只。②8